Spektrum Biologi –Testa Dig Själv Facit kapitel 18 – 19





Facit till alla Testa Dig Själv frågor finns som kopieringsunderlag i lärarhandledningen. För dig som vill sammanställa, redigera eller på annat sätt bearbeta facit har vi även samlat facit i word-format på cd´n. 


	Till omfattande frågor av berättartyp finns svaret ibland angivet som en sidhänvisning till boken. Ur bokens text ska eleverna då själva efter förmåga utforma sina svar. 








TESTA DIG SJÄLV	18.1 


1	Arvsanlagen finns i cellkärnan. Inför celldelningen samlas de i kromosomer.


2	Det kemiska ämne som bär på arvet kallas DNA.


3	Instruktionerna i DNA är ritningar, recept, för tillverkningen av proteiner i cellen. 


4	När en cell ska dela sig, samlas DNA´t i cellkärnan ihop till så kallade kromosomer. De syns i mikroskop och består av massor med arvsanlag - gener.


5	En gen är detsamma som ett arvsanlag, ett litet ”budskap” bland tusentals andra i den långa DNA-molekylen.


6	Proteiner är uppbyggda av många aminosyror som kopplats ihop i en lång kedja. Ordningen på aminosyrorna bestämmer proteinets form och funktion. Ordningen på aminosyrorna styrs i sin tur av ”bokstävernas” (kvävebasernas) ordning i DNA.


7	Se bild sidan 369 i grundboken. Informationen finns lagrad i ordningsföljden på DNA-molekylens ”bokstäver” (kvävebaserna). Bokstäverna i det genetiska alfabetet (A, T, C, G) kan bilda ”ord” som sätts ihop till ”meningar”. En gen motsvaras av en ”mening” med ett speciellt budskap – receptet för ett protein. 


8	a. En gen ur DNA-molekylen i cellkärnan kopieras. �b. DNA-kopian skickas till cellens proteinfabriker (ribosomerna). �c. I ribosomerna sätts aminosyror ihop till en lång kedja enligt instruktionerna i DNA-kopian. �d. Kedjan med aminosyror knycklas ihop till ett protein med en viss form. 


9	Ett exempel på hur DNA styrs av sin omgivning är när solstrålning får hudceller att tillverka mörkt färgämne. Ett annat är hur hormoner under puberteten sätter igång en rad händelser i kroppens celler, t ex att det växer hår runt könsorganen. �Celler får olika form och funktion beroende på vilka gener i cellens DNA som är aktiva. Det är bara en liten del av DNA´t som är aktiv i varje enskild cell. Även vilken del som är aktiv styrs ibland av signaler från omgivningen. 


(	Om DNA tappar eller får ett extra bokstavspar blir skadan störst. Det beror på att avläsningen av den genetiska koden förskjuts. Budskapet kan bli ett helt annat än det ursprungliga och då är det mycket osannolikt att cellen ska kunna bygga ett fungerande protein. Jämför med att bara en enda bokstav bytts ut. Om det händer i DNA är det bara en enda aminosyra som byts. Ibland kan även det ge en allvarlig skada, till exempel om det gör så att proteinet får en ny form som inte passar för dess funktion. 








TESTA DIG SJÄLV	18.2 


1	Människans kroppsceller har 46 kromosomer


2	Människans könsceller har 23 kromosomer. Äggcellen har 23 kromosomer. Spermien har 23 kromosomer. 


3	En flicka har könskromosomerna XX. En pojke har könskromosomerna XY. Dessutom har alla kroppsceller 44 kromosomer som inte har något med könet att göra. 


4	Vanlig celldelning sker t ex när vi växer och när kroppen behöver ersätta döda kroppsceller med nya. Bakterier förökar sig med vanlig celldelning, och många växter kan också föröka sig på det sättet.


5	Vid reduktionsdelning halveras antalet kromosomer. Det är nödvändigt när könscellerna ska bildas, eftersom de så småningom ska slå sig ihop med en annan könscell. Annars skulle avkomman få dubbelt så många kromosomer som sina föräldrar.


6	Om en spermie med Y kommer först till ägget blir det en pojke. Om en spermie med X vinner blir det en flicka.


7.	a. DNA-molekylen kopieras. �b. DNA`t knycklas ihop till kromosomer. De förekommer nu efter kopieringen som två identiska kopior. �c. Inför celldelningen dras kopiorna åt var sitt håll. �d. Cellen dras ihop på mitten och slutligen skiljs de två cellhalvorna åt.


8	Tvåäggstvillingar kommer från två olika ägg som är befruktade med var sin spermie. Eftersom det sker samtidigt delar tvåäggstvillingar livmoder med varandra och föds ungefär samtidigt.


(	Könlös förökning är resultatet av vanlig celldelning där avkomman blir genetiskt exakt lika sin förälder. Bakterier förökar sig könlöst, och många växter kan också föröka sig på det sättet (sticklingar). Vid sexuell förökning sker en blandning av generna från två föräldrar, och avkomman får en unik blandning av föräldrarnas gener. De allra flesta djur förökar sig bara sexuellt. Växter förökar sig sexuellt när de pollineras och bildar frön.








TESTA DIG SJÄLV	18.3 


1	Gener förekommer parvis eftersom vi får gener från vardera föräldern.


2	En gen som alltid slår igenom kallas dominant.


3	En gen som måste ärvas från båda föräldrarna för att slå igenom kallas vikande. Ett annat ord är recessiv.


4	Hudfärg, ögonfärg och hårfärg är exempel på egenskaper som styrs av flera gener.


5	De flesta av våra egenskaper beror på ett samspel mellan arv och miljö. Ett exempel är när huden blir brunare när vi varit i solen. Förmågan att lätt bli brun har gått i arv, men märks inte förrän vi solat oss. För många sjukdomar kan man ärva en ökad risk, men sjukdomen kanske bara bryter ut om kroppen dessutom utsätts för andra påfrestningar. 


6	De svarta föräldrakaninerna är heterozygoter - Ss. Eftersom både föräldrarna är Ss får statistiskt sett en av fyra ungar kombinationen SS (svart), två av fyra Ss (svart) och en av fyra ss (vit).Chansen att bli svart är alltså tre på fyra (75 %), och att bli vit är en på fyra (25 %). Jämför med korsningsschemat för fräknar i grundboken sidan 379.


7	Det finns så enormt många olika sätt som gener från mamman och pappan kan kombineras på. Läs mer i rutan på sidan 375 i grundboken ”Du är unik”. 








TESTA DIG SJÄLV	18.4 


1	Downs syndrom är den vanligaste medfödda sjukdomen och beror på en extra kromosom. 


2	En mutation är en skada i DNA`t.


3	Två sjukdomar som beror på ett samspel mellan arv och miljö är allergi och typ-1-diabetes.


4	Mutationer kan uppstå när celler gör fel i samband med kopiering av DNA-molekylen. Strålning och vissa kemiska ämnen kan också skada DNA-molekylen. 


5	En mutation kan leda till cancer om skadan på DNA leder till att cellen förlorar kontroll över sin förmåga att dela sig och växa. Ofta behövs det flera skador för att det ska ske, eller att cellen inte klarar av att reparera skadorna på sitt normala sätt.


6	En ärftlig sjukdom kan orsakas av en vikande gen. Sjukdomen kommer då bara att märkas om barnet har fått den vikande sjukdomsgenen från båda föräldrarna. Men föräldrarna kan ändå vara friska om båda också har en frisk gen som de i juste detta fall inte fört vidare. 


7	Könsbundna sjukdomar beror på en skada i X-kromosomen. Flickor skyddas genom att de oftast har en ”frisk” gen i sin andra X-kromosom. Pojkarnas mindre Y-kromosom har inte denna gen, och det finns därför ingen ”frisk” gen som ger skydd. Ett exempel är blödarsjuka, där flickor klarar sin förmåga att få blodet att levra sig tack vare det protein som tillverkas med ritningen från den friska genen. 


(	Diskutera med varandra.








TESTA DIG SJÄLV	18.5 


1	Med genteknik kan man idag studera och förändra gener eller för att exempelvis skapa nya organismer. Med genteknik kan man också ”klippa ut” gener från arvsmassan hos en organism och ”klistra in” dem i en annan. Man kan alltså blanda generna från olika organismer.


2	Alla organismer använder samma genetiska språk. Därför kan gener som fungerar som recept för ett visst protein läsas och användas av alla olika organismer. 


3	Två exempel på läkemedel som kan tillverkas med genteknik är mänskligt tillväxthormon och insulin.


4	Bakterier kan fås att tillverka mänskligt tillväxthormon genom att man ”klipper ut” den gen som talar om hur celler ska tillverka tillväxthormonet från en människocell. Sedan ”klistrar man in” genen i en bakterie. Den ”skräddarsydda” bakterien kan sedan förökas och föra genen vidare. Bakterierna tillverkar sedan mänskligt tillväxthormon som kan renas fram. 


5	Gentester kan användas för att spåra genen för en ärftlig sjukdom. Kunskap om att man bär en sådan gen kan användas för att behandla sjukdomen innan den gör någon skada. Man kan också undvika risker som ökar chansen att sjukdomen ska bryta ut. För svåra sjukdomar kanske någon vill veta om sitt arv inför ett beslut om att skaffa barn, eller i samband med fosterdiagnostik för att ta reda på om sjukdomen har gått i arv till barnet.


6	Genetiska fingeravtryck är ett mönster som är unikt för varje individ. Det kan avläsas genom att man ”klipper sönder” DNA’t och sorterar bitarna i storleksordning. Tekniken kan användas för att spåra släktskap, t ex faderskap, och för att koppla exempelvis blodspår till en viss person.


7	Eftersom generna kan läsas som en rad koder, kan infektioner spåras genom att man letar efter koder som är speciella för vissa sjukdomsbakterier eller virus. Det fungerar ungefär som sökfunktionen i en dator.


8	Genterapi innebär att man genom att tillföra ”friska” gener försöker få kroppens egna celler att tillverka ett ämne som saknas eller en medicin som behövs. Med genterapi på kroppsceller görs den genetiska förändringen bara hos den person som behandlas. Genterapi på könsceller skulle innebära att förändringen går i arv till kommande generationer.


(	Några fördelar: Kunna undvika sådant som ökar risken att bli sjuk och att välja en livsstil som skyddar mot att sjukdomen utvecklas. Att kunna förbereda sig på att bli sjuk längre fram i livet. �Några nackdelar: Att kanske känna sig sjuk trots att man egentligen är frisk. Svårighet att få försäkringar och kanske också att få jobb. 








TESTA DIG SJÄLV	18.6 


1	Exempel på resultat av växtförädling är grödor som ger stora skördar eller är extra motståndskraftiga mot sjukdomar, kyla eller bekämpningsmedel. 


2	Ett exempel på växter som förändrats med genteknik är att man satt in gener för insektsgift i växtens egna celler. Växten kan då tillverka sitt eget försvar mot skadeinsekter. Ett annat är grödor som tål bekämpningsmedel mot ogräs.


3	Den viktigaste skillnaden mellan genteknik och vanlig växtförädling är att gentekniken gör det möjligt att blanda gener från arter som normalt inte kan befrukta varandra och få avkomma. Lax har genom genteknik fått extra tillväxtgener som gör att de växer snabbare. 


4	Den biologiska mångfalden är ett förråd av gener. Dessa gener kan behövas när man vill ta fram nya växter som har motståndskraft mot sjukdomar eller andra egenskaper som inte tidigare varit viktiga. 


5	En genbank är en samling frön från så många olika växter med så många olika egenskaper som möjligt. Det är ett sätt att bevara mångfalden när växterna inte längre odlas eller när vilda släktingar hotas av utrotning.


6	Några argument mot genmanipulerad mat: risk för allergier, risk för att en växt ska tillverka giftiga ämnen, ekologiska risker när maten odlas. �Några argument för genmanipulerad mat: livsmedel som är skräddarsydda efter konsumenternas önskemål, grödor som är lättare för bonden att odla kan ge mer och billigare mat. 


(	Patent innebär att den som har patentet har ensamrätt till en uppfinning. Andra som vill använda tekniken måste ha tillstånd från patentinnehavaren och får ofta bara utnyttja tekniken mot ekonomisk ersättning. Det har varit långa diskussioner om man ska kunna ta patent på gener eftersom de förekommer som en del av naturen. Samtidigt kan det ligga stort arbete i att upptäcka vilka gener som är användbara för olika biotekniska användningar. Det ligger även långt arbete bakom dagens förädlade grödor, vare sig det skett med vanlig växtförädling eller genteknik.  


Ett argument för patent på gener är att det ska löna sig att satsa pengar på att utvckla ny teknik. Ett argument mot är att bönder då kanske inte längre får odla sitt eget utsäde. Även forskare som vill utveckla nya grödor eller nya mediciner kan ofta bli uppbundna av patent på delar av processen. Det kan också uppstå motsättningar mellan den patenträtten och synen på biologisk mångfald i internationella avtal. I Konventionen om biologisk mångfald ses gener som en naturresurs som varje land har självbestämmande över, samtidigt som man tidigare hämtat växtmaterial från dessa länder och tagit patent på olika gener.








TESTA DIG SJÄLV	19.1 


1	Fossil är rester eller avtryck från döda organismer. Fossil kan bildas genom att rester av levande organismer förstenas, till exempel om de bäddats in i lera som med tiden blivit berg. Ibland finns bara avtrycket kvar.


2	Evolution betyder utveckling och evolutionsläran handlar om livets utveckling.


3	Ett släktträd visar hur organismerna har utvecklats ur varandra och ur ett gemensamt ursprung.


4	Naturligt urval innebär att bara en del av avkomman kan överleva och i sin tur få egen avkomma. Förmågan att överleva och fortplanta sig beror på hur väl anpassad en individ är till sin omgivning. Det är inte alltid viktigt att vara stark. En färg som gör att man inte syns eller förmåga att tillgodogöra sig den mat som finns kan vara betydligt viktigare.


5	Den genetiska mångfalden gör att alla individer inte är likadana. Då ökar chansen att någon ska ha bättre möjligheter att överleva och fortplanta sig om miljön förändras.


6	En val och en fisk liknar varandra trots att de inte är släkt eftersom de lever på liknande sätt i havet och har anpassats till det vattenlivet.


7	Genom att med modern genteknik studera olika organismers DNA kan man fastställa hur nära släkt de är och hur de utvecklats.


8	Nya arter kan exempelvis bildas när några djur inom en grupp isoleras och avkomman efter ett antal generationer blir alltmer specialiserad för en annan livsmiljö. När de inte längre kan para sig och få barnbarn med den ursprungliga gruppen har det bildats en ny art. Ett exempel på hur arter bildas är Galapagosöarnas finkar.


(	I en miljö med mycket insektsgifter är det naturligtvis en stor fördel att inte dö av gifterna. Om det hos några insekter uppstått en mutation som ger denna förmåga, har de muterade individerna större chanser än andra insekter att leva vidare och fortplanta sig. De kan därmed föra genen för denna unika förmåga vidare. De motståndskraftiga insekterna blir på så sätt med tiden fler och fler. Så småningom kommer insektsgiftet inte längre att göra någon nytta eftersom insekterna i alla fall överlever. Man talar då om att insekterna blivit resistenta. Samma sak kan exempelvis hända med bakterier och deras känslighet för antibiotika som penicillin. Om vi använder mycket penicillin i samhället kan bakterier som är resistenta mot penicillin bli allt vanligare. 








TESTA DIG SJÄLV	19.2 


1	Jorden är ungefär 4 600 miljoner år.


2	Forskare har lyckats skapa byggstenarna till DNA och proteiner med hjälp av en konstgjord urtidsatmosfär.


3	De blågröna bakterierna bildade syre.


4	Den Stora Smällen – Big Bang – inträffade för knappt 14 miljarder år sedan, och ur denna explosion skapades de enklaste grundämnena som så småningom gav upphov till stjärnor och galaxer. 


5	Typiskt för liv är bland annat att cellerna kan föröka sig och hämta energi från sin omgivning. 


6	Blågröna bakterier i havet började tillverka syre för flera miljarder år sedan. Syret bildade så småningom ett lager av ozon i atmosfären, som skyddade jordytan från skadlig ultraviolett strålning. Syret öppnade också vägen för cellandningen – ett effektivt sätt att med syrets hjälp frigöra energi genom förbränning i cellerna.


7	Dagens avancerade celler har antagligen bildats genom att bakterier flyttade in i andra bakterier och började samarbeta. Så tror man exempelvis att mitokondrierna, där cellandningen sker, var små bakterier som en gång flyttade in i andra bakterier. På samma sätt har små fotosyntesbakterier en gång troligen flyttat in i andra bakterier och bildat det vi idag kallar kloroplaster. 


(	En vetenskaplig syn innebär att bilden hela tiden kommer att förändras. Dagens bild bygger på de observationer eller experiment som mänskligheten hittills har gjort. Samtidigt kan ny observation och ny kunskap omkullkasta gamla idéer. Man måste vara öppen för ny kunskap och beredd att ständigt ompröva sin bild. 








TESTA DIG SJÄLV	19.3 


1	Kvastfeningar – ”fiskar” med lungor och benliknande ”fenor” att kravla sig fram med –var antagligen de första ryggradsdjur som tog sig upp på land.


2	Dinosaurierna försvann för ungefär 65 miljoner år sedan.


3	Det finns fossil som visar att urfågeln var släkt med dinosaurierna. 


4	När dinosaurierna försvann skapades nya livsrum. En grupp som drog nytta av det var däggdjuren. Ryggradsdjuren utvecklades på jorden i följande ordning: Fiskar – groddjur – kräldjur – fåglar – däggdjur – primater.


5	Djur har anpassat sig till land genom att klara sin fortplantning utan vatten, till exempel ägg med skal eller att fostret utvecklas inne i kroppen. Lungor istället för gälar är en annan anpassning. Växter fick kärl för att transportera vatten och frön med torktåligt hölje för sitt embryo (grodden). 


6	Under karbontiden växte de enorma kärlväxter som med tiden givit upphov till fossila bränslen som kol och olja. Carbon är det engelska ordet för kol. 


7	Massdöden för 65 miljoner år sedan när bland annat dinosaurierna dog ut kan ha flera förklaringar. En teori är att dinosaurierna dog ut efter det att jorden krockat med en asteroid. En sådan krock skulle ha lett till enorma flodvågor och eldstormar. Stoftet kan ha hindrat solstrålningen och när växterna blev färre kan dinosuarierna ha drabbats av en svältkatastrof. Andra teori talar om klimatförändringar eller andra orsaker.


8	Kontinenterna på södra halvklotet (Sydamerika och Australien) skilde sig från resten av landmassan relativt tidigt i jordens historia. Det var innan däggdjuren började utvecklas i stor skala. I Australien och Sydamerika fick därför andra djurgrupper, bland annat pungdjuren, en chans att utvecklas utan så hård konkurrens.


(	Till en börja med kunde däggdjuren inte konkurrera med dinosaurierna om plats och mat. När dinosaurierna dog ut fick de chans att utvecklas och sprida sig. Tack vara att de är jämnvarma kan de sprida sig till många olika miljöer.








TESTA DIG SJÄLV	19.4 


1	Människans närmaste släktingar är schimpanser.


2	De äldsta fynden av förmänniskor har hittats i Afrika.


3	Homo sapiens är ett vetenskapligt namn för den moderna människan.


4	Homosapiens är mindre än 200 000 år gammal som art.


5	Homo erectus vandrade ut ur Afrika i flera olika vågor. 


6	3,5 miljoner år sen: Australopithecus: upprätt gång, växtföda.


	2,4 miljoner år sen: Homo habilis: enkla stenredskap, även kött som föda.


	1,6 miljoner år sen: Homo erectus: mer avancerade stenverktyg, eld.


	Cirka 200 000 år sen: Homo sapiens: konst, musik, effektiv jakt.


7	Människan har precis som andra arter anpassat sig till olika livsmiljöer. När exempelvis solen är intensiv har det till exempel ett överlevnadsvärde att ha mörk hud som skyddar mot den ultravioletta strålningen. Ljus hy är istället en anpassning som gör att solens strålar kan tränga in i huden så att det bildas D-vitamin. 


(	Ibland kan även små genetiska förändringar få stor betydelse. Det gäller inte bara allvarliga genetiska sjukdomar utan även i människans utveckling. Ett exempel är att människans förmåga att tala kan påverkas av en gen som i sin tur styr en rad andra gener som är viktiga för talcentrum i hjärnan. Andra egenskaper som förknippas mer med människor än schimpanser och andra släktingar bland djuren är vår långa barndom. Det gör att vi har stora möjligheter att lära oss av tidigare generationers erfarenheter, vilket i sin tur är en grund för att kunna utveckla avancerade kulturer.
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